Experiment vyvracející kauzalitu
Jirka


	


Zaslal: út, 27. září 2011, 13:23    Předmět: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Jak navrhnout experiment, který by přímo testoval kauzalitu a využíval možné nadsvětelné rychlosti neutrina?

Někdo ( jako jsou páááni na Aldebaranu ) razantně despoticky, konzervativně, viz mamrd Hála,  trvají na  nedotknutelnosti současných „platných“ teorií (( kdo je nehlásá, je mamrd, řekl Hála, a ten nepatří na Aldebaran ))  

Já už před mnoha lety navrhl změnu Heisenbergova principu, tj. změnu „kausality“ do tvaru

m . v  = m0 . c . tc / tv     =     m0 . c . t / t  ,
ale panu mamrdovi ( V.Hálovi ) se na tom nelíbilo néé to, co on-diktátor považoval za nelegitimní pro vědu, tj. nááávrh, ale především to, „kdo“ ho vyslovil.

Právě tady někde bude vysvětlení proč „hmotná“ neutrina vykazují „vyšší“ rychlost pohybu než je rychlost světla. (
Faktor  t / t  totiž kompenzuje onu chybu pro „nadsvětelnou“ rychlost.

viz (  http://www.hypothesis-of-universe.com/docs/f/f_002.doc   (
…… r. 2004
A tak Vanýskova rovnice pro decelerační parametr musí mít tvar poopravený o gravitační rudý posuv, ten, co je zodpovědný za ohyb fotonu při jeho průletu kolem Slunce…. :

                4 G.
      q  =     ---------  .  ------     

                  3 H2                      

                                                     m2 . c4         =    m2 . v2.c2   +  m02 . c4 .      t2 / t2            02*)
                                                         C2            =           A2      +               B2

Pythagorova věta o energii              E[image: image2.png]


2            =        p2   .c2  +  m02[image: image3.png]


 . c4 .      t2 / t2  

                                                                               m  . v . xc   =  m0  . c2 . tc  .   tc / tv           03*)

A protože  02*) je pravoúhlým trojúhelníkem rovnoramenným, pak zde napsat  A  =  B  tj. 03*), čímž vznikne Heisenbergův princip neurčitosti, ale už opravený o činitele  t / t  gravitačního rudého respektive fialového posuvu. Viz (  http://www.hypothesis-of-universe.com/docs/f/f_003.doc   

Anebo  Lorentz  viz (  http://www.hypothesis-of-universe.com/docs/f/f_010.doc     z r. 2003
                     1                         c                                   c                   xc                   tv . m 
       --------------------   =   -------   =      2      =   --------   =   --------------  =      -------- 

                             v 2               v                          2k2. u              k. xv                   tc . m0

         
                              c 2                                                                                                            
                                                                                                                               tv

                                     m0 . c2 .  tc     =                            =    m .  v       .    xc  .   ---    

                             tc                                                                                               tc
                            ---  .    E    .  t    =                            =      p        .   x   
                             tv
a to je ten opravený Heisenberg …čili  neurčitost musí být vynásobena činitelem shodným s gravitačním posuvem spektrálních čar

…anebo nemusí bude-li :

                                     m0 . c2 .  tc     =                            =    m .  w      .    xc    

… anebo musí bude-li :                                                                                        tw
                                     m0 . c2 .  tc     =                            =    m .  w      .    xv  .   ----    

                                                                                                                                tc
a to už může být posuv „jak půl vesmíru“, bude-li vlnová délka velmi krátká…..?

(11.04.2003 )
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Vojta Hála
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 14:47    Předmět: 
	



	


	Neutrino! 
Kdo tam? 
Ťuky ťuk. 

(Tuším, že otázka byla myšlena vážně, ale vztah příčiny a následku je v mém uvažování natolik přirozený požadavek, že si nedokážu s vážnou tváří představit, jak jinak by svět mohl fungovat. Jak testovat kauzalitu... Řidič se zabije v autě, potom sedne za volant a opije se v baru. Puška vystřelí a pak střelec stiskne spoušť. Obviněný u soudu je usvědčen ze zločinu a pak jej spáchá. Uvadne mi kytka a pak ji zasadím. To mi prostě hlava nebere. Dogmatikovi nikdy brát nebude. A kdyby brala, určitě by on, blbeček Hála, ty vědce poslal do pr****, respektive do Bohnic )
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Mamlasos
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 15:24    Předmět: 
	



	


	Pokud má neutrino jiné vlastnosti než foton/jiné částice ani nemusí kauzalitu porušovat, prostě si jen poletí rychlejc... třeba jen jinak interaguje(přenáší) se pozadím (falešným vakuem)...pouze jsou konfrontovány „nová“ pozorování se „starou“ teorií, takže se buď opraví teorie, anebo se najde chyba v pozorování respektive ve vyhodnocení pozorování…
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Foxx
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 15:25    Předmět: 
	



	


	Kauzalita je podle mě fakt, který prostě nejde testovat. Jediný způsob je ten, že se musí najít mechanismus, jakým neutrina cestují rychleji než c a neporušují při tom kauzalitu. Ano, tady je ten mechanizmus  (  m  . v . xc   =  m0  . c2 . tc  .   tc / tv      ;    t / t  je ten opravný činitel


[image: image13.png]


Paul
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 15:33    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Jirka napsal:
Jak navrhnout experiment, který by přímo testoval kauzalitu a využíval možné nadsvětelné rychlosti neutrina?


Pokud jsem všem těm článkům o nadsvětelných neutrinech a experimentu OPERA rozuměl, tak v experimentu OPERA kauzalita nebyla porušena. Ta neutrina cestovala do budoucnosti. Aby kauzalita byla porušena, ta neutrina by musela cestovat do minulosti. To zn, že v Gran Sassu by nejprve museli zaregistrovat signál a až pak by v CERNu vyslali neutrina do Gran Sassa.
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Mamlasos
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 15:38    Předmět: 
	



	


	Kdyby cestovala do budoucnosti tak je naměří později... né dřív. Tudíž by se jevila jako pomalejší ne rychlejší.
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Paul
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 16:04    Předmět: 
	



	


	Mamlasos napsal:
Kdyby cestovala do budoucnosti tak je naměří později... né dřív. Tudíž by se jevila jako pomalejší ne rychlejší.


Pokud jsem dobře tomu experimentu OPERA rozuměl, tak ta neutrina dorazila do Gran Sassa až po té, co byla vyslána z Cernu. Tudíž, kauzalita porušena nebyla a neutrina cestovala do budoucnosti. Problémem je, že bylo změřeno, že dorazila dřív, než by to zvládlo světlo. 

PS: Do budoucnosti "cestuje" vše, co alespoň zatím známe. Včetně mne, Tebe, tvého hrníčku na kávu, .......
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Vojta Hála
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 16:07    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Paul napsal:
Pokud jsem všem těm článkům o nadsvětelných neutrinech a experimentu OPERA rozuměl, tak v experimentu OPERA kauzalita nebyla porušena. Ta neutrina cestovala do budoucnosti. Aby kauzalita byla porušena, ta neutrina by musela cestovat do minulosti. To zn, že v Gran Sassu by nejprve museli zaregistrovat signál a až pak by v CERNu vyslali neutrina do Gran Sassa.


Tady ti něco uniklo. V laboratorní soustavě kauzalita skutečně narušena nebyla, ale problém vznikne při transformaci do soustavy spjaté s neutrinem. A tady začíná to nepochopení některých fyziků na Aldebaranu :  Pozorovatel v „laboratorní soustavě“ tj. v soustavě pasované do klidu jakožto >základní soustava< nic netransformuje do soustavy spjaté s neutrinem, tj. do soustavy „vlastní“ pro neutrino, ale pozorovatel v základní soustavě v klidu P O Z O R U J E  soustavu neutrina a snímá hodnoty z ní vyslané do soustavy základí – pozorovatele. Pokud by pozorovatel „transformoval“ ( dle teorie !!! tj. Lorentzovy teorie ) do soustavy neutrina, vystavil by se nebezpečí chyby kdyby tato byla vadná. Transformovat pozorovatel sice může, ale tím nezíská >pravdu< o soustavě neutrina.  S jakoukoli hmotnou částicí má smysl spojit vztažnou soustavu. Jenže když se ta soustava pohybuje vůči Zemi nadsvětelnou rychlostí, což vykazuje experiment, tj. vykazuje měření v soustavě základní, v soustavě pozorovatele o soustavě neutrina…  tak v ní v soustavě neutrina kauzálně spojené události mohou nastat v opačném pořadí. A to podle čeho ? Podle mamrdovy teorie ?, anebo podle mamrdovýho měření ? Anebo to mamrd poručil tomu neutrinu aby se „na něm“ konaly události v opačném směru ? To mamrdovi řekl bůh, že to tak je ?  Tj to, co na Zemi proběhlo normálně (někdo zaklepal a ozvalo se "kdo tam"), se v soustavě spjaté s tachyonem stalo obráceně  řekl Hála, anebo řekla nějaká teorie ? anebo to řeklo měření ? , kam na ty bláboly mamrd chodí ? ("kdo tam", ťuky ťuk). To za předpokladu, že platí Lorentzova transformace. 
No, to už je lepší. (( poznámka : když jsem řekl v r. 2002 mamrdovi Hálovi, že Lorentzovu transformaci je nutno poopravit, respektive „jinak vyložit“, nazval mě mamrdem a poslal mě do Bohnic. Že nyní sám mamrd psal z tohoto zařízení ?
(Záměrně mluvím o tachyonu a ne neutrinu, protože zatím vůbec není jasné, jestli neutrino takové vlastnosti má. Dost možná tady tohle diskusní vlákno bude viditelné ještě mnoho let poté, co se ukáže, že neutrina žádnými tachyony nejsou.)
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HonzaH
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 16:42    Předmět: 
	



	


	Nemohli bychom se z toho vyvlect nejakou relaci kauzalnosti? V tom smyslu ze velke retezce udalosti by byly zcela kauzalni ale u jednoduchych mikroskopickych jevu by nemuselo byt mozne rozhodnout kam smerovala casova sipka? Pak by nam Nabourani opilci nevztavali z hrobu, stejne jako nam Auta netuneluji skrz zdi. Neni mi jasne, jak by takove relace vypadaly, ale mohly by zachranit zdravy rozum.
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Mamlasos
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 16:56    Předmět: 
	



	


	Do budoucnosti cestuje všechno ale ne světelnou rychlostí nebo dokonce nadsvětelnou. Myslel jsem že mluvíš o přidané rychlosti cesty do budoucnosti oproti normálu na povrchu planety...
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Mamlasos
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 16:59    Předmět: 
	



	


	Z čeho vůbec vychází že při rychlosti větší než c by částice šla do minulosti ? Nemohlo by to spíš být tak že nastane saturace a částici se jen prostě zastaví čas ?
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Paul
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 17:08    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Vojta Hála napsal:

Tady ti něco uniklo. V laboratorní soustavě kauzalita skutečně narušena nebyla, ale problém vznikne při transformaci do soustavy spjaté s neutrinem. S jakoukoli hmotnou částicí má smysl spojit vztažnou soustavu. Jenže když se ta soustava pohybuje vůči Zemi nadsvětelnou rychlostí, tak v ní kauzálně spojené události mohou nastat v opačném pořadí. Tj to, co na Zemi proběhlo normálně (někdo zaklepal a ozvalo se "kdo tam"), se v soustavě spjaté s tachyonem stalo obráceně ("kdo tam", ťuky ťuk). To za předpokladu, že platí Lorentzova transformace.


Aha. No, chybička se vloudila. [image: image37.png]


 No, jde o to komu …
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Vojta Hála
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 20:26    Předmět: 
	



	


	Mamlasos napsal:
Z čeho vůbec vychází že při rychlosti větší než c by částice šla do minulosti ? Nemohlo by to spíš být tak že nastane saturace a částici se jen prostě zastaví čas ?


Mamlasi, ( a hele, móresy tomuto nadvědeckýmu blbečkovi zůstaly : někdo je mamrd, jiný mamlas ) co to podle tebe znamená: "šla do minulosti"? Žádný efekt, který by se tak aspoň vzdáleně dal nazvat, neznám. Kam na to chodíš? Jaká proboha saturace? Takhle sypat slova z rukávu je zhruba stejně smysluplné jako střílet revolverem na Měsíc. Můžeš to zkoušet libovolně dlouho, když tě to baví. Ale pokud se někdy chceš aspoň kousek někam dostat, zkus radši přečíst pár učebnic a aspoň kousek opravdu pochopit. Je to příjemný zážitek.
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Vojta Hála
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 20:35    Předmět: 
	



	


	HonzaH napsal:
Nemohli bychom se z toho vyvlect nejakou relaci kauzalnosti? V tom smyslu ze velke retezce udalosti by byly zcela kauzalni ale u jednoduchych mikroskopickych jevu by nemuselo byt mozne rozhodnout kam smerovala casova sipka? Pak by nam Nabourani opilci nevztavali z hrobu, stejne jako nam Auta netuneluji skrz zdi. Neni mi jasne, jak by takove relace vypadaly, ale mohly by zachranit zdravy rozum.


Inu, tohle mi subjektivně přijde jako jeden z těch rozumnějších nápadů, jak něco zhruba spravit. Ale je to mlhavé. Co nadvědec řekne to je svaté … Vymyslet ad hoc záplatu na jeden efekt obvykle není velký problém. Těžké je formulovat to jako smysluplnou teorii, která bude v souladu i se všemi ostatními experimenty a bude dávat nějaké předpovědi. To tady opravdu neuděláme. 

Rozumnější bude nechat vývoj odborníkům a těšit se na výsledky. Myslím, že všichni jak jsme tu, se máme ještě hodně co učit i z fyziky, která je vědcům dávno známá.
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Michal
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 21:17    Předmět: 
	



	


	Vojta Hála napsal:
HonzaH napsal:
Nemohli bychom se z toho vyvlect nejakou relaci kauzalnosti? V tom smyslu ze velke retezce udalosti by byly zcela kauzalni ale u jednoduchych mikroskopickych jevu by nemuselo byt mozne rozhodnout kam smerovala casova sipka? Pak by nam Nabourani opilci nevztavali z hrobu, stejne jako nam Auta netuneluji skrz zdi. Neni mi jasne, jak by takove relace vypadaly, ale mohly by zachranit zdravy rozum.


Inu, tohle mi subjektivně přijde jako jeden z těch rozumnějších nápadů, jak něco zhruba spravit....


Jenže pokud nějaká ta neutrina skutečně letěla z bodu A do bodu B nadvětelnou rychlostí, potom dokážeme najít soustavu, ve které do bodu B dopadla dříve, než byla vyslána z bodu A - a tato soustava se vůbec nemusí pohybovat nadsvětelnou rychlostí, stačí, když se bude "vhodně" pohybovat. 

A ve vhodné soustavě dopadnou přesně ve stejný okamžik, jako vyrazí - budou tedy na mnoha místech zároveň.


Paul
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 21:35    Předmět: 
	



	


	HonzaH napsal:
Nemohli bychom se z toho vyvlect nejakou relaci kauzalnosti? V tom smyslu ze velke retezce udalosti by byly zcela kauzalni ale u jednoduchych mikroskopickych jevu by nemuselo byt mozne rozhodnout kam smerovala casova sipka? Pak by nam Nabourani opilci nevztavali z hrobu, stejne jako nam Auta netuneluji skrz zdi. Neni mi jasne, jak by takove relace vypadaly, ale mohly by zachranit zdravy rozum. O zdravém rozumu řekl MAMRD Hála, že je to „blbec“.


Tohle mi trochu připomíná smyčkovou gravitaci. Nebo alespoň to, co o ní napsal Smolin.
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HonzaH
	

Zaslal: út, 27. září 2011, 21:50    Předmět: 
	



	


	No, ja jsem si to predstavoval tak, ze bychom meli funkci, ktera by stanovovala pravdepodobnost s jakou zname poradi udalosti. Pak bychom definovali udalost jako interakci a cim vetsi mnozstvi vzajemnych interakci tim vysi pravdepodobnost znalosti poradi jednotlivych udalosti. Bylo by to neco jako statisticky model prubehu fyzikalni interakce, ale uznavam, ze je to "divny". Na druhou stranu, neni to o moc divnejsi nez kvantova fyzika. Pozor, pozor, bláboly tady trpět nebudeme, viz  ( http://www.aldebaran.cz/forum/viewtopic.php?t=236 
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honza15
	

Zaslal: st, 28. září 2011, 15:07    Předmět: 
	



	


	Vojta Hála napsal:

Rozumnější bude nechat vývoj odborníkům a těšit se na výsledky. Myslím, že všichni jak jsme tu, se máme ještě hodně co učit i z fyziky, která je vědcům dávno známá.


To je svatá pravda. Na druhou stranu se zdá, že maximální užitečnost množství znalostí (z fyziky) má svoji limitu zdola i zhora. 
Většinu objevů udělají fyzici mezi 25 - 40 lety věku. 
Pod 25 let toho fyzici vědí o fyzice příliš málo, nad 40 let už toho o fyzice vědí příliš mnoho. [image: image55.png]
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Honza
	

Zaslal: st, 28. září 2011, 15:07    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Jirka napsal:
Jak navrhnout experiment, který by přímo testoval kauzalitu a využíval možné nadsvětelné rychlosti neutrina?



Jestliže by se nadsvětelná rychlost neutrin potvrdila, rozhodně by takový experiment měl proběhnout už jenom z důvodu, abychom věděli na čem jsme. Takový experiment by mohl i omezit platnost Lorentzových transformací. Potíž s kauzalitou totiž vzniká tehdy, když se je snažíme aplikovat na systém částic, ve kterém se nám některá pohybuje nadsvětelnou rychlotí. Případná jiná teorie by s kauzalitou mít vůbec nemusela a kauzalita by se zachovávala. 

Jenom mám obavu, jestli jsme takový experiment vůbec technologicky schopni zrealizovat. Přece jenom ta neutrina se zase až tak moc rychle nepohybovala, bylo to jenom o fous nad c.
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Martin Žáček
	

Zaslal: st, 28. září 2011, 19:33    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Jirka napsal:
Jak navrhnout experiment, který by přímo testoval kauzalitu a využíval možné nadsvětelné rychlosti neutrina?



Jednodušší než opouštět princip kauzality by bylo připustit, že správná mezní rychlost ve smyslu teorie relativity není rychlost světla ve vakuu ale rychlost vyšší. Bláboly tady trpět nebudeme, prohlásil V.Hála a jeho podržtažka prof. P.Kulhánek Prosím jen pravdivé ověřené teorie…žádné bláboly…Taková, kterou nepřekračuje ani světlo ani ta neutrina z OPERA experimentu. Tou je rychlost gravitačních vln (kterou ale přímo měřit nejsme zatím schopni) a ta jediná plyne z OTR a je s ní konzistentní. O neutronech ani fotonech a jejich rychlostech se v obecné teorii vlastně nic nehovoří, pouze obecně, tj. že aby byl zachován princip kauzality, nemůže rychlost přenosu informace překročit tuto mezní rychlost ale z té teorie nutně neplyne, že by tou správnou mezní rychlostí měla být rychlost světla ve vakuu. Z té teorie Všeho neplyne, že by nemohla HDV platit … Vlastnosti světla plynou z elektromagnetické teorie, přes kterou se sice na myšlenku mezní rychlosti v relativistické mechanice přišlo ale z ničeho neplyne, že by rychlost šíření gravitačních vln měla být rovna zrovna té rychlosti světla ve vakuu. Úúúúžasné jak se tito chameleónští pitomečkové z Aldebaranu připravují na to, že by náááhodou OPERA dokázala vyšší rychlost než je rychlost světla…Jak jsme se dosud (třeba právě mylně) domnívali, protože se světlem se experimentuje snáz a obě rychlosti se liší jen málo a je to v rámci chyb dosavadních experimentů (na 100% si tím nejsem jist, ale viz dále). 

A mnoho lidí hledí na foton, jako že se pohybuje vakuem a že jeho rychlost by měla plynout jen z vlastností časoprostoru (když byla představa éteru svého času opuštěna). Jenže tahle představa nemusí být správná, ha-ha-ha pane chameleóne… někteří kvantoví fyzici ( ať jsou blbí anebo ne, hlavně že nejsou z české kotliny ) se na foton dívají jako na kvazičástici, šířící se vlastním prostředím, kterým je v tomto případě elektromagnetické pole a její vlastnosti, tedy i rychlosti šíření, jsou určeny vlastnstmi toho pole. Páni mudrci i kdyby kecaly zabobaleně jak Šalamoun, tak nelze ukecat, že zde se mluví o tom, že rychlost světla plyne z vlastností časoprostoru a čili z vlastností elektromagnetického pole. Jasně je zde časoprostor ztotožněn s el.magnetickým polem. Podobně, jako rychlost zvuku je určena zas vlastností svého prostředí. Elektromagnetická teorie je ale jiná teorie než OTR a tak ani z ničeho neplyne rovnost obou rychlostí. Musíme si počkat, až budeme umět z jedné teorie odvodit druhou nebo z nějaké obecnější odvodit tyto dvě a pak souvislosti obou rychlostí třeba poznáme. Jako se to povedlo Maxwellovi na konci 19. století s optikou a s elektromagnetickým polem. A ta souvislost je i přímo ve formě vztahu mezi rychlostí světla a prmitivitou a permeabilitou vakua. 

Korekcí mezní rychlosti se s Einsteinovými rovnicemi také nic podstatného nestane a vše bude v rámci současných nejistot, protože v těch rovnicích vystupuje konstanta tradičně psaná jako 4 pi G/c^4, co to je za blbost ?!!, co to je za konstantu ? gravitační konstanta G je známa s nejistotou 1,2×10^-4 a ve jmenovateli, když změníme c o relativní hodnotu 2,48×10^-5, tj. jako bychom ji opravili na rychlost těch neutrin vypočtenou z experimentu OPERA, změní se hodnota celého zlomku (v důsledku té 4. mocniny c) také o 10^-4. Takže ani v experimentech, opírajících se přímo o hodnotu této konstanty, jako kombinaci G a c, se zatím v rámci chyb nic v pozorování nezmění. 

S mnoha relativistickými experimenty, nad kterými jsem zatím přemýšlel, by to také nebylo v rozporu. Například s gravitačním červeným posunem (změřen Mössbauerovým jevem s přesností asi 10 % a na jedné straně rovnice vystupuje c^2, což dá (neměřitelnou) relativní odchylku jedné strany rovnice oproti druhé 5×10^-5, takže by tato změna byla nepozorovatelná. Gravitační posuv nastane v souladu s obecnou teorií relativity i na pomalejších částicích, není nutné, aby se částice pohybovala maximální možnou rychlostí ve smyslu teorie relativity. Ale potíž je, že relativita se používá v mnoha oblastech a já nemůžu vědět všechno, co by ta korekce mezní rychlosti na vyšší hodnotu znamenala třeba pro fyziku na urychlovačích, pro relativistickou astrofyziku a kosmologii ap. Pro snad všechny klasické experimenty mi ale vychází, že v rámci chyb jsou výsledky v přeinterpretovatelné na tu vyšší mezní rychlost. Takže půjde o ty moderní a přesnější experimenty (co když ten OPERA je zrovna on?). Kdyby vás někoho napadl další experiment nebo použití relativity, které takovýto zásah v rámci relativní chyby řádu 10^-5 neunese, tak sem s ním! 

V Hyde parku Petr Kulhánek hovořil o revoluci ve fyzice, kdybychom zjistili, že neutrina jsou opravdu rychlejší než světlo, tak třeba ví o něčem, o čem já nevím. Příležitostně to s ním proberu [image: image62.png]


. A sametovost fyzikálních teorií Petr také jakoby nepřipouštěl, řekl něco ve smylsu, jak si to pamatuju, že teorie relativity by se musela celá škrtnout. 

Jako přímý ověřovací experiment mi vychází detekce (až toho jednou budeme schopni) gravitačních vln, fotonů a neutrin z nějaké události ve vesmíru, a porovnat časy detekce. A to jednou myslím nastane. Experimentální technika se vyvíjí neuvěřitelně. U té supernovy 1987a tam chybělo to nejdůležitější, ty gravitační vlny. 

Ale dosud je třeba nepanikařit, jeden výsledek = žádný výsledek, protože nesplňuje jedno ze základních kritérií ve vědě, opakovatelnost. Zatím vlastně nevíme nic, pouze máme námět, co má smysl dál zkoumat. Pokud tento námět ( jakkoliv smysluplnej ) navrhne studovanej fyzik, anebo nadvědec vyvolený na Aldebaranu, je ho třeba brát vážně, pokud ho navrhne mamrd, je ho potřeba poslat do Bohnic. A teoretici se určitě vrhnou také na to, co by změna v rychlosti znamenala pro teorii, jako jsem to tady naznačil. Podle mě právě teď hodně fyziků pilně počítá a ty spekulace (ovšem výpočty a čísly podložené) co by kdyby, co nevidět přijdou.
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Michal
	

Zaslal: st, 28. září 2011, 21:55    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Martin Žáček napsal:
Jednodušší než opouštět princip kauzality by bylo připustit, že správná mezní rychlost ve smyslu teorie relativity není rychlost světla ve vakuu ale rychlost vyšší. Taková, kterou nepřekračuje ani světlo ani ta neutrina z OPERA experimentu. Tou je rychlost gravitačních vln (kterou ale přímo měřit nejsme zatím schopni) a ta jediná plyne z OTR a je s ní konzistentní. O neutronech ani fotonech a jejich rychlostech se v obecné teorii vlastně nic nehovoří, pouze obecně, tj. že aby byl zachován princip kauzality, nemůže rychlost přenosu informace překročit tuto mezní rychlost ale z té teorie nutně neplyne, že by tou správnou mezní rychlostí měla být rychlost světla ve vakuu. Vlastnosti světla plynou z elektromagnetické teorie, přes kterou se sice na myšlenku mezní rychlosti v relativistické mechanice přišlo ale z ničeho neplyne, že by rychlost šíření gravitačních vln měla být rovna zrovna té rychlosti světla ve vakuu. Jak jsme se dosud (třeba právě mylně) domnívali, protože se světlem se experiemntuje snáz a obě rychlosti se liší jen málo a je to v rámci chyb dosavadních experimentů (na 100% si tím nejsem jist, ale viz dále). 



No já nevím, ale pokud by ta mezní rychlost v STR nebyla rychlostí světla ve vakuu, potom by bylo možné "světlo zastavit" ... a to je podle mě docela problém...to by znamenalo, že fotony musejí mít i spin 0 (a ne jen +-1), navíc by nemohly mít nulovou klidovou hmotnost...a vůbec. 

Já to stejně moc nechápu, ani s těmi neutriny, (nemyslím s těmi novými, co se pohybují rychleji než c). Už jen ta představa, že se pohybují téměř rychlostí světla (a nějak se nevyskytují v klidové podobě) je nějaká divná....
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Honza
	

Zaslal: st, 28. září 2011, 23:38    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Michal napsal:
Já to stejně moc nechápu, ani s těmi neutriny, (nemyslím s těmi novými, co se pohybují rychleji než c). Už jen ta představa, že se pohybují téměř rychlostí světla (a nějak se nevyskytují v klidové podobě) je nějaká divná....



Ta jejich rychlost je snad dána tím, že mají tak malou klidovou hmotnost, že i energie, kterou odnášejí např. z obyčejného beta rozpadu je oproti klidové hmotnosti natolik veliká, že se pohybují rychlostí světla. Asi by byl docela problém vyrobit neutrina s tak malou energií, aby letěla pomalu. 

Ale divná jsou. Už jenom těmi oscilacemi, kdy se mění jedno v druhé. A mění se i hmotnost každého neutrina !
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Michal
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 6:00    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Honza napsal:
Michal napsal:
Já to stejně moc nechápu, ani s těmi neutriny, (nemyslím s těmi novými, co se pohybují rychleji než c). Už jen ta představa, že se pohybují téměř rychlostí světla (a nějak se nevyskytují v klidové podobě) je nějaká divná....



Ta jejich rychlost je snad dána tím, že mají tak malou klidovou hmotnost, že i energie, kterou odnášejí např. z obyčejného beta rozpadu je oproti klidové hmotnosti natolik veliká, že se pohybují rychlostí světla. Asi by byl docela problém vyrobit neutrina s tak malou energií, aby letěla pomalu. 

Ale divná jsou. Už jenom těmi oscilacemi, kdy se mění jedno v druhé.


Pokud mají nenulovou klidovou hmotnost, nemohou se pohybovat přesně rychlostí světla - a to bohatě stačí k tomu, že musejí (z nějaké speciální soustavy) být stojící. 

Pokud mají nulovou klidovou hmotnost, musejí se pohybovat přesně rychlostí světla.
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Michal
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 6:11    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Martin Žáček napsal:
...



Problém je, že v Maxwellových rovnicích je jedno "cé" obsažené (schované v permeabilitě vakua) - a tohleto "cé" zajištuje jednak relativistickou invariantnost těch rovnic, a jednak nám také určuje rychlost šíření el. mag. vln ve vakuu. 

Pokud bychom toto "elektromagnetické cé" snížili oproti tomu "cé z STR", rovnice přestanou být Lorenzovsky invariantní. A to je podle mě docela fatal problem, protože žádnou jinou transformaci, vůči které by invariantní byly, nemáme. Mudrci vy-volení pány-diktátory z Aldebaranu si smí pouštět pusu na špacír a tlachat libovolné nepodložené ( byť smysluplné ) nápady…

Jejich invariantnost se už potvrdila nesčetněkrát, myslím, že je jen otázka času (když bude stanoveno, jak by to el. mag. "cé" mělo být velké), než se vymyslí experiment, který to vyvrátí. A ani se nejspíš nebude muset dělat, nejspíš je už dávno udělaný. 

Už třeba jen to, že normální elektrony nelze urychlit nad rychlost světla (né nad "rychlost neutrin") svědčí o tom, že to "cé" co stojí v relativistickém pohybovém zákoně je to samé, co stojí v rovnicích el. mag. pole (i v těch kvantových). 

Jinak bychom třeba měli být schopní pozorovat Čerenkovo záření i ve vakuu... 
A synchrotronové záření by taky nejspíš vypadalo jinka, kdyby se elektrony mohly pohybovat rychleji než el. mag. vlny. 

Né - takováto jednoduchá cesta z toho nepovede. Navíc nevidím žádný speciální důvod, proč by zrovna "rychlost neutrin" měla být stejná jako ryclost gravitačních vln...
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Zoe
Bydliště: Chýně
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 6:52    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Honza napsal:
Ta jejich rychlost je snad dána tím, že mají tak malou klidovou hmotnost, že i energie, kterou odnášejí např. z obyčejného beta rozpadu je oproti klidové hmotnosti natolik veliká, že se pohybují rychlostí světla. Asi by byl docela problém vyrobit neutrina s tak malou energií, aby letěla pomalu.

Neutrina předpověděl W. Pauli na základě výsledků měření spektra elektronů emitovaných při beta-rozpadu. Tohle spektrum je totiž proti všem očekáváním spojité, zatímco beta rozpadem mění jádro svoji energii vždy o konkrétní ostrou hodnotu. Ta odpovídá maximální energii toho spojitého spektra emitovaných elektronů. Ale co ten zbytek? 

m . v  = m0 . c . tc / tv     =     m0 . c . t / t  

Pauli předpověděl, že zbylou energii odnášejí do té doby neznámé a neviditelné částice - neutrina. Jestliže naměříme energii emitovaného elektronu poblíž počátku spektra (tzn. poblíž nuly), musí nést neutrino většinu energie dané beta-přeměny a lze tedy očekávat, že při jeho prťavé hmotnosti bude jeho rychlost blízká c. Naopak, pokud zaznamenáme energii emitovaného elektronu blízkou energii dané přeměny (konec spektra), odnáší neutrino energii nula prd a lze tedy očekávat, že se bude pohybovat velmi pomalu. Otázka pak ovšem zní, zda jsme schopni pomalá neutrina vůbec detekovat.
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Vojta Hála
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 7:58    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Michal napsal:
Pokud bychom toto "elektromagnetické cé" snížili oproti tomu "cé z STR", rovnice přestanou být Lorenzovsky invariantní. A to je podle mě docela fatal problem, protože žádnou jinou transformaci, vůči které by invariantní byly, nemáme.


Ano, znamenalo by to prakticky přepsat celou fyziku. Ale to se nikdy nedá předem vyloučit. Takže, mamrde Hálo, se tu smí předvádět nepodložené nápady ?!!!, tedy smí je tu předvádět vy-volení, pouze vyvolení, bez označení „bláboly“…
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Paul
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 8:23    Předmět: 
	



	


	No, je tady celkem zajímavá diskuze. Já osobně si myslím, že je hóóódně přečasné vyvozovat, co by nadsvětelná rychlost neutrin pro teorii znamenala. V první řadě se musí něco takového prokázat i v jiném experimentu. A přiznejme si, že i to je už celkem problém. A v druhé řadě, v případě, že by se to potvrdilo, by bylo nutné provést takové experimenty, které by nám napověděly, jakým směrem se máme ubírat, jaké myšlenky opustit, co poopravit, ... Třeba zjistit, jak závisí doba příletu neutrin na jejich energii, ... 

PS: V tomto kontextu mě napadla jedna otázka. Jaká byla vlastně průměrná energie neutrin v experimentu OPERA a jaká byla energie neutrin, která k nám přiletěla z té supernovy?
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Jaa(c)
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 9:54    Předmět: 
	



	


	Paul napsal:
Třeba zjistit, jak závisí doba příletu neutrin na jejich energii, ...


Nevím ty hodnoty, ale údajně zkoušeli posílat neutrina s nějakou energií a potom s dvojnásobnou energií a čas příletu se nějak významně nelišil.


¨
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Vojta Hála
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 9:55    Předmět: 
	



	


	Paul napsal:
No, je tady celkem zajímavá diskuze. Já osobně si myslím, že je hóóódně přečasné vyvozovat, co by nadsvětelná rychlost neutrin pro teorii znamenala. V první řadě se musí něco takového prokázat i v jiném experimentu. A přiznejme si, že i to je už celkem problém. A v druhé řadě, v případě, že by se to potvrdilo, by bylo nutné provést takové experimenty, které by nám napověděly, jakým směrem se máme ubírat, jaké myšlenky opustit, co poopravit, ... Třeba zjistit, jak závisí doba příletu neutrin na jejich energii, ...


Absolutně souhlasím. A co vševěd řekne, to absolutně navěky platí.


Paul napsal:
Jaká byla vlastně průměrná energie neutrin v experimentu OPERA a jaká byla energie neutrin, která k nám přiletěla z té supernovy?


Ta přírodní neutrina jsou s energií o 3 řády níž. 
OPERA: 16111 neutrin s průměrnou energií 17 GeV 
SN1987A: 24 neutrin okolo 10 MeV
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Honza
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 11:21    Předmět: 
	



	


	Jaa(c) napsal:
Nevím ty hodnoty, ale údajně zkoušeli posílat neutrina s nějakou energií a potom s dvojnásobnou energií a čas příletu se nějak významně nelišil.



Pokud vyjdu z toho, co ještě o kousek níž napsal Vojta Hála, tak oboje jak neutrina s tou nějakou rychlostí a tak s tou dvojnásobnou měla stále energi v řádech Gev příp. desítkách GeV. To by se ale na jejich změně rychlosti nemuselo vůbec měřitelně projevit. Asi by to chtělo mít neutrina, jejichž energie by se lišila o několik řádů. Nejlépe mít k dispozici ještě neutrina s nějakou hodně malou energií. Ale jak napsal Zoe, možná s těmi nízkoenergetickými by byl problém s detekcí.


Honza
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 12:35    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Zoe napsal:
Naopak, pokud zaznamenáme energii emitovaného elektronu blízkou energii dané přeměny (konec spektra), odnáší neutrino energii nula prd a lze tedy očekávat, že se bude pohybovat velmi pomalu. Otázka pak ovšem zní, zda jsme schopni pomalá neutrina vůbec detekovat.



Ano, to spektrum emitovaných elektronů je spojité, ale také jde o to, že počet těch neutrin s energií nula prd, bude také nula prd. Čili nejde jenom o to zda jsme schopni detekovat pomalá neutrina, ale také o to, že v tomto případě jich bude hrozně málo.
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Rumun
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 13:21    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Michal napsal:
...Pokud bychom toto "elektromagnetické cé" snížili oproti tomu "cé z STR", rovnice přestanou být Lorenzovsky invariantní...


To ale není nutné, stačí jen přidělit vakuu vyšší index lomu, ne? Prostě bude jen c vyšší. 
Nebo nastane nějaká inkonzistence pro šíření EM pole v látkách? 
Michal napsal:
...Už třeba jen to, že normální elektrony nelze urychlit nad rychlost světla (né nad "rychlost neutrin") svědčí o tom...


Tohle mi připadá jako nejsilnější argument proti teorii vyššího c. 
Opravdu ale máme elektrony urychlené tak blízko rychlosti světla, aby se to projevilo? 
Michal napsal:
...pozorovat Čerenkovo záření i ve vakuu...


Proč ne, to by stejně nastávalo jen pro tak extrémně urychlené částice, že jsme zatím neměli šanci si toho všimnout.
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Martin Žáček
	

Zaslal: čt, 29. září 2011, 13:52    Předmět: Re: Experiment vyvracející kauzalitu
	



	


	Honza napsal:
Ta jejich rychlost je snad dána tím, že mají tak malou klidovou hmotnost, že i energie, kterou odnášejí např. z obyčejného beta rozpadu je oproti klidové hmotnosti natolik veliká, že se pohybují rychlostí světla. Asi by byl docela problém vyrobit neutrina s tak malou energií, aby letěla pomalu. 



Děkuji, řekl jste to za mě, možná ještě lépe. 
Honza napsal:
Ale divná jsou. Už jenom těmi oscilacemi, kdy se mění jedno v druhé.


To mě připadá divný i elektron, například. Zacházím s něčím, co nikdy neuvidím, neuslyším, nemohu si nijak osahat a ještě o tom mám povídat studentům (ale říkám jim zhruba tohle).


[image: image101.png]


Martin Žáček
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	Michal napsal:
No já nevím, ale pokud by ta mezní rychlost v STR nebyla rychlostí světla ve vakuu, potom by bylo možné "světlo zastavit" ... a to je podle mě docela problém...to by znamenalo, že fotony musejí mít i spin 0 (a ne jen +-1), navíc by nemohly mít nulovou klidovou hmotnost...a vůbec.


Dnešní pevnolátková fyzika dokáže netušené divy, i zastavovat světlo: 
http://www.aldebaran.cz/bulletin/2003_15_las.html 
http://www.aldebaran.cz/bulletin/2004_11_lig.html 
a nikdo z toho dosud neusuzoval, že je něco v nepořádku s relativitou a s její mezní rychlostí jako s rychlostí fotonů ve vakuu, takže tyto dvě věci spolu nejspíš zas až tak nesouvisí. Chraň páámbůůů kdyby něco podobného, nepodloženého,  řekl Niemand–laik, hned by si Hála flusnul… 
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	Michal napsal:
Problém je, že v Maxwellových rovnicích je jedno "cé" obsažené (schované v permeabilitě vakua) - a tohleto "cé" zajištuje jednak relativistickou invariantnost těch rovnic, a jednak nám také určuje rychlost šíření el. mag. vln ve vakuu.

To souhlasím, invariantnost rovnic bychom museli opustit, resp. zachovat za cenu, že permitivita a permeabilita vakua nebudou konstanty ale budou funkcí rychlosti. Pokud by to tak bylo, tak fakt, že jsme to dosud nepozorovali, se dá vysvětlit dosavadní nízkou přesností při měření elektromagnetických experimentů. Ty nejpřesnější elektromagnetické experimenty dosahují relativní přesnosti jen asi 10^-5, tolik zhruba je například nejistota v určení Ampéru jako jednotky proudovými vahami. Je pravda, že jsou k dispozici moderní metody, založené na kvantových jevech (kvantový Josepsonův a Halův jev) a tam může přesnost skokově narůst a diskutované efekty by bylo možné jednou pozorovat.
Michal napsal:
Jejich invariantnost se už potvrdila nesčetněkrát ... 

ale nikdy ne absolutně, každé měření je zatíženo chybou a každá výpověď z pozorování je vždy v rámci experimentálních chyb.
Michal napsal:
Už třeba jen to, že normální elektrony nelze urychlit nad rychlost světla (né nad "rychlost neutrin") ... 

Ale to nevíme, resp. dosud jsme to neprověřovali s tou přesností, s jakou se ověřoval rozdíl v rychlostech u experimentu, který tu teď diskutujeme. A také se to špatně měří, na rozdíl od těch neutrin, abychom dosáhli podobnou relativní přesnost u elektronů, jako u těch neutrin, potřebovali bychom vakuovou aparaturu řádově podobných rozměrů, jako je mezi emisí a detekcí těch neutrin. To u těch neutrin odpadá. Takže z tohoto hlediska zase je experiment s neutriny jednodušší a možná že právě proto tento efekt byl pozorován první na neutronech a teď někoho napadne to ověřovat i na jiných částicích. Třeba zrovna na těch elektronech, jestli je možné je urychlit na nadsvětelnou rychlost. 
Michal napsal:
Navíc nevidím žádný speciální důvod, proč by zrovna "rychlost neutrin" měla být stejná jako ryclost gravitačních vln...


To také nevíme, třeba není stejná a je také nepatrně menší, jako ta rychlost světla. Nebo je to jen systematická chyba měření v důsledku něčeho, co nám uniklo. Zastánci spikleneckých teorií by mohli přijít s nápadem, že to všechno v CERNu a v Grand Sasso uměle vymysleli, aby upoutali pozornost veřejnosti a politiků a dostali víc peněz na výzkum. Stejně, jako to bylo u případu studené fúze. Nebo stejně, jako slouží fenomén tzv. globálního oteplování klimatologům. Já ale na spiklenecké teorie moc nejsem, i když zrovna u té studené fúze to tak bylo [image: image107.png]
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	Rumun napsal:
Michal napsal:
...Pokud bychom toto "elektromagnetické cé" snížili oproti tomu "cé z STR", rovnice přestanou být Lorenzovsky invariantní...


To ale není nutné, stačí jen přidělit vakuu vyšší index lomu, ne? Prostě bude jen c vyšší. 
Nebo nastane nějaká inkonzistence pro šíření EM pole v látkách?


Ale vakuum nemá žádný "index lomu", za index lomu může přítomnost nabitých částic, schopnost látky se v el. poli polarizovat. 

Jedinné, co mi dává smysl je, že by fotony mohly interagovat ještě i s něčím jiným (než s konvenčními nabitými částicemi) - a tím docházelo k k tomu zvýšení indexu lomu. 

Má to ovšem taky háček - látky mají index lomu vždy frekvenčně závislý... 

ve vakuu žádná frekvenční závislost rychlosti šíření není, gama-fotony se šíří stejně rychle jako radiové vlny...
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	Martin Žáček napsal:
Michal napsal:
Už třeba jen to, že normální elektrony nelze urychlit nad rychlost světla (né nad "rychlost neutrin") ... 

Ale to nevíme, resp. dosud jsme to neprověřovali s tou přesností, s jakou se ověřoval rozdíl v rychlostech u experimentu, který tu teď diskutujeme. A také se to špatně měří, na rozdíl od těch neutrin, abychom dosáhli podobnou relativní přesnost u elektronů, jako u těch neutrin, potřebovali bychom vakuovou aparaturu řádově podobných rozměrů, jako je mezi emisí a detekcí těch neutrin. To u těch neutrin odpadá. Takže z tohoto hlediska zase je experiment s neutriny jednodušší a možná že právě proto tento efekt byl pozorován první na neutronech a teď někoho napadne to ověřovat i na jiných částicích. Třeba zrovna na těch elektronech, jestli je možné je urychlit na nadsvětelnou rychlost.


No, já znám jen urychlovače elektronů typu synchrotrony - kde se elektrony urychlují el. mag. vlnami. A v tom případě je celkem logické, že rychlost světla nepřekročí. 

Ale kdyby rychlost světla nebyla tou maximální rychlostí pohybu, byla by omezená také energie, kterou je možné elektronům tímto způsobem dodat. 
O tom jsem nikdy neslyšel, že je tady nějaké omezení (praktické), stran toho, na jakou energii lze v synchrotronu elektron urychlit. Ale možné to je, já detaily neznám. Každopádně - pokud už víme, jaké je minimálně to správné relativistické "c" - lze z toho spočítat mezní energii elektronu v synchrotronu - a porovnat ji s těmi skutečně dosahovanými.
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	Rumun napsal:
Opravdu ale máme elektrony urychlené tak blízko rychlosti světla, aby se to projevilo?


Ve Stanfordu mají SLAC, urychlovač elektronů na energii 30 GeV. Poměr (v-c)/c pro takový elektron je zhruba -10^-10. To je o 5 řádů těsnější rozdíl než se udává pro ta italská neutrina (+10^-5). Takže pokud by skutečná limitní rychlost měla být o chlup větší, na těchto elektronech by to mělo být vidět. Otázka je, jestli si někdo dal práci jim ten závod stopnout. Technicky to je dost obtížný úkol.
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	Michal napsal:
No, já znám jen urychlovače elektronů typu synchrotrony - kde se elektrony urychlují el. mag. vlnami. A v tom případě je celkem logické, že rychlost světla nepřekročí.


Nepovídej, lineární urychlovače určitě znáš.
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	Vojta Hála napsal:
Rumun napsal:
Opravdu ale máme elektrony urychlené tak blízko rychlosti světla, aby se to projevilo?


Ve Stanfordu mají SLAC, urychlovač elektronů na energii 30 GeV. Poměr (v-c)/c pro takový elektron je zhruba -10^-10. To je o 5 řádů těsnější rozdíl než se udává pro ta italská neutrina (+10^-5). Takže pokud by skutečná limitní rychlost měla být o chlup větší, na těchto elektronech by to mělo být vidět. Otázka je, jestli si někdo dal práci jim ten závod stopnout. Technicky to je dost obtížný úkol.


Počítal jsem to pro energii 10GeV (co je v běžných synchrotronech) a vyšel mi poměr v/c ?? něco přes 10^-7. 

Jasně, je obtížné měřit skutečnou rychlost elektrnoů. Ale kdyby bylo to "c" ze vztahu pro relativistickou energii o těch 10^-5 vyšší než je rychlost el. mag. vln v našich urychlovačích, nebylo by možné elektrony na tuto energii urychlit vůbec. 
Elektrony v synchrotronu přece nemohou mít vyšší rychlost než je rychlost toho el. mag. pole, co je pohání, ne ?


